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УДОСКОНАЛЕННЯ МАЙСТЕРНОСТІ ВИКЛАДАЧА ВИЩОЇ 
ШКОЛИ   В ДИСТАНЦІЙНОМУ РЕЖИМІ  

 
Анотація. Розглянуто особливості та основні напрямки 

удосконалення педагогічної майстерності, професіоналізму викладача в 

умовах тимчасового дистанційного навчання в вищому навчальному 

закладі. 

Ключові слова: майстерність викладача, академічна мобільність, 

методика викладання, дистанційна освіта, вища школа. 

 
Постановка проблеми. Сьогодні для системи української освіти, як і 

для інших сфер життя суспільства, період воєнних дій є часом випробувань. 
Після вторгнення російських військ на територію України і тимчасової 
окупації, багато населених пунктів опинилися під загрозою активних 
бойових дій. Це призвело до необхідності радикальних змін в організації 
навчального процесу, зокрема переміщення закладів освіти на 
підконтрольні території з метою збереження життя всіх учасників 
освітнього процесу, перехід на дистанційне навчання, а саме, створення 
безпечного середовища для навчання, саморозвитку та педагогічної 
діяльності, враховуючи нові реалії життя. Мета вищої освіти сьогодні – це 
підготовка фахівців, здатних використовувати інновації у навчально-
виховному процесі та науково-методичній роботі. Тому основним 
завданням діяльності сучасного ЗВО в Україні, незважаючи на 
переміщення, залишається формування інноваційного освітньо-виховного 
середовища, яке передбачає зміни в організації дистанційного навчання та 
удосконалення професійної майстерності викладачів для того, щоб вища 
освіта України максимально задовольняла вимоги часу. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями 
удосконалення та формування педагогічної майстерності займались  
С. Вітвицька [1], І. Зязюн [2],   аналізуючи їх у наукових дослідженнях, 
структуру педагогічної майстерності досліджували М. Фіцула, І. Кривонос 
[3]. Питання, пов’язані з підвищенням кваліфікації та педагогічної 
майстерності викладачів, розкриті в наукових працях  М. Романенка, 
В. Семиченко, Н. Селіверстової та ін. Г. Шевчук розкрила питання 
української освіти в умовах викликів воєнного часу. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження основних 
складових педагогічної майстерності науково-педагогічного працівника 
вищого навчального закладу освіти та проаналізувати шляхи їх 
удосконалення, визначивши роль цих процесів в дистанційних умовах. 

Викладення основного матеріалу. Освіта та педагогічна 
майстерність викладача в умовах війни суттєво трансформується: 
змінюється формат освітнього процесу, форми навчання, адже певна 
кількість здобувачів освіти та педагогів через бойові дії вимушені були 
переміститися в межах України чи за кордон, тому створювати умови 
повноцінного освітнього процесу доволі складно. 

В таких умовах важлива педагогічна майстерність викладача вищого 
навчального закладу, яка є особливою формою професійної діяльності. 
Результатом такої діяльності є розвиток студента, формування знань, умінь 
і навичок, що дасть змогу майбутньому випускнику активно включитися у 
різні сфери життя суспільства. 

В закладах вищої освіти важливим аспектом є професійний розвиток 
викладачів вищої школи шляхом постійного заохочення науково-
педагогічних працівників до знання іноземних мов та академічної 
мобільності, що дозволить  підвищити педагогічну майстерність викладача 
ЗВО. 

Організовуючи навчальну діяльність студентів в дистанційних 
умовах відповідно до нормативних вимог, викладач  здійснює педагогічну, 
методичну, виховну роботу, допомагаючи їм адаптуватися до життя в 
нових реаліях. Також визначає мету і завдання конкретної дисципліни, 
обираючи оптимальні форми й методи роботи, тобто створення умов для 
охоплення більшої кількості матеріалу освітнього процесу. Основними 
видами такої діяльності є не тільки лекції, лабораторні, практичні заняття, 
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а й використання електронних навчальних курсів, автоматичних систем 
тестування, засобів відеозв’язку, тощо.  

Навчання в дистанційному режимі, відповідно, володіння 
студентською аудиторією потребує високого рівня професійних знань та 
навичок. Значний вплив на майстерність викладача має загальний розвиток 
особистості, тобто його вміння адаптуватися та пов’язувати матеріал із 
сьогоденням, використовувати інформаційні технології та інноваційні 
методи організації навчального процесу в умовах воєнного стану. Сьогодні 
викладач вищої школи має бути спроможним до самовдосконалення в 
екстремальних умовах війни, швидко пристосовуватись до ситуації, яка 
постійно змінюється,  готовим до різної  форми подачі навчальної 
інформації, збільшуючи комплекс технологічних засобів в якісної 
реалізації знань умінь та навичок у професійній діяльності. 

Необхідно також враховувати, що підтримувати мотиваційну 
складову під час дистанційного навчання викладачам ЗВО досить складно, 
оскільки навчальний процес не чітко структурований і контрольований, як 
під час звичайного навчання, за рахунок того, що студенти можуть 
самостійно організовувати свій навчальний час, вкладаючись в строки здачі 
сесії. 

Враховуючи ці аспекти, можна виділити проблему психолого-
педагогічної освіти викладачів, зокрема тих, які не мають кваліфікації 
викладача певної спеціальності. Часом брак елементарних знань інтернет-
технологій та навичок погіршує сприйняття викладача студентами і значно 
знижує продуктивність їх співпраці. Проблема ускладнюється тим, що 
дистанційне навчання частіше активно використовується через мобільні 
пристрої на основі сервісів смс-повідомлень, електронної пошти, web, 
viber, telegram, zoom, тощо. Відповідно, навчальний матеріал має бути 
коротким і конкретним, не мати кілька десятків слайдів презентації чи 
годинний навчальний відеоконтент.   

Сучасний викладач повинен удосконалювати свою майстерність 
використанням програм доповненої реальності, які надають можливість 
візуалізувати інформацію та призводять до більш об’ємного її сприйняття, 
і відповідно, кращого запам’ятовування навчального матеріалу. 

Застосування технологізації в дистанційній формі навчання формує 
думку про те, що успіх у навчальному процесі буде забезпечуватися тільки 
якістю використання інформаційних технологій. Проте такі технології не 
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однозначні до одержання педагогічних результатів, викладачами необхідно 
застосування різних технології з різним рівнем професійної майстерності. 

Загальновідомо, що педагогічна майстерність – це високе мистецтво 
навчання та виховання, яка постійно вдосконалюється професійними 
знаннями, вміннями та здібностями. Педагогічна майстерність ґрунтується 
на організаторських, комунікативних, дидактивних, науково-пізнавальних, 
прогностичних, дослідницьких здібностях, а також за рахунок емоційної 
стійкості та здатності до імпровізації.  

Зазначені особливості педагогічна майстерність створюють 
передумови,  які забезпечують високий рівень професійної діяльності 
викладача, до складу  якої входять: професійні знання, педагогічна техніка 
та здібності, об’єктивність, вимогливість, порядність, самоконтроль. 
Професійний викладач вносить у навчальний процес нові ідеї, розробляє 
нові методичні системи, тобто підвищує свою майстерність педагогічним 
новаторством. 

До основних шляхів професійного самовдосконалення, можна 
віднести  академічну мобільність викладачів ЗВО, яка підвищить 
педагогічну майстерність та забезпечить високий рівень професійної 
діяльності. 

Важливим аспектом майстерності викладача вищої школи є глибоке 
знання дисципліни, яка викладається, адже вміння працювати зі змістом 
навчального матеріалу робить його зрозумілим та доступним для студента, 
Використання педагогічного досвіду інших викладачів, застосування 
ефективних форм та методів на практиці у своїй роботі призводить до 
самоосвіти та самовиховання.  

Психологічним механізмом особливості планування педагогом 
власної діяльності може бути моделювання навчально-виховного процесу 
із використанням нестандартних методів навчання, пошуком оригінальних 
нових ідей для стандартних рішень охоплюючи суть основних 
взаємозв’язків з ідейно-креативним мисленням. 

Сучасний викладач повинен володіти інтуїцією в науково-
педагогічній діяльності, вона дозволить швидко, неусвідомлено розуміти 
складну ситуацію та дозволить знайти правильне рішення.  

Зокрема, залучення нетрадиційного навчального матеріалу в 
дистанційному режимі, несподівані висновки сприятимуть кращому 
засвоєнні матеріалу та можуть бути спрямовані на самостійний пошук, 
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творчі роботи та індивідуальні завдання, які удосконалюватимуть не лише 
професійну, а й особисту майстерність. 

Стосовно використання звичних форм і методів роботи, монотонності  
викладання навчального матеріалу під час проведення практичних занять 
та  читання лекцій, необхідно використовувати інтерактивні технології 
навчання, моделювати різні ситуації, знаходити сучасне розв’язання 
проблем, тобто  створювати комфортні умови для формування  мотивації 
до дистанційного навчання під час воєнного стану. 

До одного зі способів удосконалення майстерності викладача можна 
віднести використання професіоналізму в педагогічній комунікації зі 
студентами. Спілкування в діяльності викладача виступає не тільки 
засобом наукової та педагогічної компетентності, а ще й джерелом 
розвитку особистості викладача, а саме: здатність об’єктивно сприймати 
студента за дистанційним  спілкуванням, викликати в нього довіру, 
зрозуміти його позицію під час спілкування, справедливо оцінювати, 
налагоджувати комунікативну взаємодію, змінюючи відповідно свою 
поведінку. 

Застосування всебічних способів удосконалення майстерності 
викладача вищої школи забезпечить якісний навчальний процес в 
дистанційному режимі, творчий саморозвиток та самореалізацію викладача 
в процесі педагогічної діяльності. 

В останніх документах щодо реформування освітньої галузі, а саме: в 
Законі України «Про вищу освіту» та Проекті Концепції розвитку освіти 
України на період 2015-2025 років, зазначено (ст. 57, 58, 60), що науково-
педагогічні працівники мають право і зобов’язані не рідше одного разу на 
п’ять років підвищувати професійний рівень, педагогічну майстерність, 
наукову кваліфікацію, результат якої враховується при обранні на посаду 
за конкурсом чи укладанні трудового договору [4]. Також у Проекті 
Концепції розвитку освіти України на період 2015-2025 років пропонується 
запровадити комплекс заходів, спрямованих на заохочення академічної 
мобільності викладачів (міжнародної та внутрішньої). 

Підвищувати кваліфікацію можна шляхом самоосвіти, тобто 
самостійно здобувати нові знання опрацьовуючи наукову літературу, брати 
участь у наукових конференціях, тренінгах, також удосконалювати знання 
онлайн-курсами, підвищувати рівень комп’ютерної грамотності, 
отримувати навички в галузі педагогіки вищої школи. 
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Академічна мобільність збагачує індивідуальний досвід викладача, 
дає можливість дізнатися більше та розширити знання, дозволяє 
удосконалити знання іноземної мови, тобто стати конкурентноздатним 
фахівцем, викладачем. Сьогодні, освіта відкрита для нових тенденцій, 
знання сучасних форм підвищення кваліфікації, стажування та академічна 
мобільність найбільш результативні щодо удосконалення педагогічної 
майстерності викладача вищої школи. 

Висновки. На підставі теоретичного аналізу можна зробити 
висновок, що вдосконалення педагогічної майстерності викладача вищої 
школи повинно відбуватися шляхом системного підходу. Реалізація всіх 
способів удосконалення майстерності викладача забезпечить здійснення 
навчального процесу в дистанційному режимі на високому науково-
методичному рівні з врахуванням відповідних психолого-педагогічних 
аспектів. Педагогічна майстерність викладача вищої школи сприятимуть 
креативному саморозвитку та самореалізації усіх учасників навчального 
процесу та удосконаленню викладача в процесі професійної діяльності.  
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